

警界“汪汪队” 屡屡立大功

能搜毒能搜爆、能索降能破案……助力守护万家灯火

■本报记者 韩爱青 赵焜 摄影 孙震 潘立峰

警界“汪汪队” 这种犬最多

市公安局刑侦总队警犬队负责全市警犬技术组织管理、培训考核、警犬繁育、装备保障、科研创新及刑事案件现场勘查工作，是公安部二级警犬繁育单位。我市公安战线上的狗狗“公务员”，都是从这里输送出去的。可以说，在选拔“狗才”方面，竞争还是比较激烈的。狗狗要想脱颖而出，成为一名合格的“公职人员”，那就要接受层层考验。

并不是所有品种的狗狗都能有资格成为警犬。在我市公安战线，候选狗狗主要有四种：马里努阿犬、史宾格犬、德国牧羊犬、拉布拉多犬。它们为什么能入选呢？中国刑警学院警犬技术专业第一届本科毕业生、资深警犬训导员孙铭解释，这几种犬嗅觉灵敏、兴奋度高、服从性强、颜值也高，有成为警犬的先天资质。但要从一众小狗狗中脱颖而出，真正成为狗狗“公务员”，还要具备以下特点：胆子大、总是很兴奋、有猎取东西和获得食物的欲望。总结成一句话，那就是：这只狗狗要热情如火，爱吃爱玩，勇于探索一切未知的领域。

狗狗出生后，警犬训导员要仔细观察一窝小狗，从中选择可以培养的好苗子，大约从小狗两个月大开始，就要开始训练。7月24日，记者来到警犬队训练时，一进门就有3只可爱的史宾格犬跑过来，其中一只棕白相间花色的小狗狗特别兴奋，两个可爱的小前爪一直在拨弄来访人的腿。它们的警犬训导员是孙铭，从出生起就是孙铭在照顾它们的起居，双方建立了深厚的感情，小狗狗们已经默认他是主人，孙铭走到哪里，小狗狗就跟到哪里。如果它们跑到院子里去撒欢儿，只要孙铭一声指令，小狗狗们就会乖乖回到栅栏里。

这其实就是警犬训练的前期阶段，训导员要对狗狗进行亲和训练，培养感情，通过喂食和陪玩取得好感和信任；还要进行服从性训练，发出指令，让狗狗可以坐、卧、立、叫、随行、衔物；接下来才是使用性训练，让警犬适应实战需求，包括搜毒、搜爆、扑咬、追踪、解救人质等科目。此时，狗狗也像人类上大学那样，被按照特长分专业，一般来说，追踪组——马里努阿犬；搜毒搜爆组——史宾格犬、拉布拉多犬；防暴组——德国牧羊犬。

“警犬训练没有捷径，只有认真反复训练，才能让警犬形成条件反射，从而达到工作要求的标准。坐、卧、立这些看似简单的动作，都需要成百上千次的反复训练。而追踪、扑咬等科目更是需要训导员陪着警犬头顶烈日一起跑。一场训练下来，挥汗如雨。”警犬很怕中暑，最近接连高温天气，训导员们为了能在天气相对凉爽的时段训练警犬，每天6点上班，20点才下班，宁可自己加班，也不让警犬在酷暑中训练。

通常情况下，一只合格的警犬毕业，至少需要一年多的时间。在与训导员越来越默契，逐渐达到“人狗合一”的境界时，警犬也就到了正式毕业、走上工作岗位的时候了。



▲训导员何蕊为警犬“小七”洗澡。

能抓捕嫌疑人、能搜毒搜爆、能追踪血迹，还能在直升机上和特警一起高空索降……在我市公安战线上，除了一众尽心竭力为民服务的民警，还有一支特殊的队伍——警犬队。它们是动物界的公务员，是警界的“汪汪队”，屡屡立大功。



警界“汪汪队”助力案件侦破

辨别气味 锁定嫌疑人

当嫌疑人消失在监控盲区时，警犬能凭借嫌疑人的气味，发现其踪迹。

某日23时左右，在滨海新区塘沽一处工地内，两名工人发生口角，激烈争斗下，李某将王某杀害。民警到达现场时，王某倒在血泊中，嫌疑人李某早已不知去向。天黑，周边没有监控，无法判断李某逃跑的方向。警犬训导员孙悦带领血迹搜索犬“虎子”赶到，根据现场勘查，李某用利器捅死王某时，有大量血液喷射到地面上，李某身上和鞋底应该有残留的血迹。孙悦指挥“虎子”在周边开始血迹搜索。“虎子”一路走走嗅嗅，沿着荒野地追寻血迹气味，突然，它坐卧下来，并朝着孙悦叫了几声，“它在用自己的语言告诉我，它发现血迹了。”孙悦看到，“虎子”坐卧的地方有一根刚刚铺设的新线缆，依靠几个手机的强光照射，发现在线缆外皮上面有一个踩踏的痕迹，经过确认这就是嫌疑人留下的足迹，因为其鞋上沾染了被害人的血，血的气味附着到线缆上，被“虎子”追踪到。循着这条线索，嫌疑人不久后便落网了。

搜索物证 助力给嫌疑人定罪

嫌疑人被抓后，当一些重要物证没有找到时，警犬可以凭借气味，从一些隐秘的角落找到物证，帮助警方给嫌疑人定罪。我市西青区曾发生一起杀人碎尸案，警方迅速锁定并抓获犯罪嫌疑人李某，但其在审讯中有意回避尸体细节。李某与女被害人李某系情人关系，他长期沉迷于赌博，多次向李某要钱。事发当天，两人因为赌资问题发生争执，李某在家中浴室将李某杀害并分尸，其后将尸体部分掩埋，部分抛入外河中。

关键证据缺失给侦查工作带来困难，此时需要警犬来助力。5月9日，警犬训导员郝俊帆带领警犬“小兽”勘查案发现场，“小兽”通过追踪血迹，在铁道两侧发现一双黑色的运动鞋，但鞋子上并无明显血迹。郝俊帆多次向“小兽”确认，它均做出示警反应。“这就是被害人的鞋！”最终，民警在鞋子夹层的棉布上发现李某的血迹，确认是她所穿的鞋子。接下来，根据嫌疑人在案发后使用过共享单车的线索，“小兽”还找到了李某的部分人体组织。郝俊帆告诉记者，在这起案件的侦破过程中，他运用了“人犬结合”的基本原则，将“追踪鉴别搜索、侦查技术警犬、人犬步法”三结合科学合理地应用，在案件侦破过程中最大化地发挥了警犬技术的优势。

另外，按照公安部统一部署，市公安

局刑侦总队组织用犬单位，先后三次选派优秀警犬技术人员携警犬赴云边境执行专案任务。警犬技术工作组全力斩断电信网络诈骗“原料”供应链条，挤压境外电信诈骗分子获取作案工具渠道。在此期间，工作组直接、间接抓获涉案嫌疑人4名，发现涉案线索80余条，共计查获涉案银行卡695张、U盾732个、手机卡10579张、物联卡51886张、手机583部、电脑25台、POS机202台以及其他作案工具100余件。因在执行任务过程中表现突出，他们被公安部授予“2020年警犬查缉电信诈骗优秀团队”荣誉称号。

血迹搜索 揪出嫌疑人

当没有监控录像，也没有其他技术手段可以锁定嫌疑人时，警犬就是强有力的技术支援，它们可以帮助警方揪出隐藏的嫌疑人。

一天凌晨，滨海新区发生一起恶性案件，受害人陈某某被他人杀害在自家经营的小卖部外，店里的现金被抢走。现场位置偏僻，没有监控录像，而且案发时正值冬日深夜，没有目击者提供线索，案件侦破工作遇到阻力，急需通过现场勘查打开突破口。警犬训导员刘新良携警犬“苹果”对现场及周边区域展开了地毯式搜索。“苹果”对血的气味异常敏感，很快找准了方向，一路带着刘新良来到被害人邻居李某所住的平房门前。进到屋内，当搜索到床铺位置时，“苹果”极度兴奋，并在床铺下方做出示警反应。刘新良将床下的物品逐一取出，当场搜出一双带有血迹的旅游鞋。经鉴定，旅游鞋上的血迹是被害人陈某某的。在证据面前，嫌疑人李某如实供述了见财起意、杀害陈某某并抢走现金的犯罪事实。

一天深夜，市区一老旧小区发生命案。房间位于一楼，临街开有大门。大门外往西的地面上有一长串滴落的血迹，血迹与死者血型并不吻合，民警怀疑血迹来自犯罪嫌疑人。经过现场勘察后民警认为，依据血迹情况分析，嫌疑人居住地就在案发现场附近。警犬训导员何蕊带着警犬“小七”赶到，它性格温和，可业务能力很强。见到何蕊给出的手势，“小七”立即进入工作状态，低下头，鼻子翕动起来。地上的血迹消失后，“小七”依旧往前走，沿途它共搜到3处血迹，最后“小七”停留在距离第一现场百米外的另一幢楼门口。民警在地面发现血迹，立即对楼内居民逐户排查，但未发现可疑人员。何蕊看看伏在脚边的“小七”，难道闻错了？“小七”却胸有成竹地玩儿着球。案发5小时后，一名中年男子到派出所投案。他说，

近年来，我市刑事案件侦查技术越来越先进，破案手段也越来越多元化，看似警犬的功能在弱化，但现实中，在很多方面，警犬仍在发挥着不可替代的作用。

他杀了人跑回家，看见警犬在他家附近来回搜索，非常害怕，所以投案自首。

搜索走失人口 小小警犬显威力

千万不要小看警犬，它的追踪能力是很强的，因为当“天眼”和肉眼均无法发现线索时，它却可以。

不久前，北辰区一名30多岁的男青年张某某酒后离家出走，家人四处寻找未果，于是报警。民警调取了周边监控录像，发现张某某走到一条小路上后失踪，其后利用无人机、大数据、视频侦查等技术手段均未再发现张某某的踪迹，家属、属地派出所、蓝天救援队对张某某手机信号消失区域连续进行多次拉网式搜索未果。警犬训导员孙悦带着警犬“多利”赶到现场时，距离男青年失踪已经过去两天时间，警犬作业条件不佳。孙悦在张某某最后消失的区域，将他的鞋作为“多利”嗅源寻找起点，“多利”在一三岔路口成功突破起点，连续追踪0.8公里，跨越两个路口，直至一处水沟旁徘徊。经孙悦现场分析判断，基本确定失踪人员张某某在此范围内落水。公安北辰分局组织人员进行打捞，于次日上午将已溺亡的张某某从该处打捞上岸。孙悦说，警犬之所以能找到张某某落水的位置，因为之前下了两个小时的雨，将他的气味蒸腾出来，警犬嗅觉敏锐，捕捉到了这一气味。

▶训导员模拟实战环境，制作带气味的追踪物品。
▼训导员与警犬在烈日下开展追踪训练。



技术创新 警界“汪汪队”好样的

在市公安局特警总队警犬基地，有我市警界“汪汪队”中的另外一支生力军，这里的警犬可都是“技术控”。

直升机斜穿进入演练场地，黄土卷积腾空，特警队员抛下绳索，携35公斤重的警犬从直升机上迅速索降，快速进入现场……这是我市直升机携犬索降演练时的精彩场面。

参与直升机携犬索降的特警队员石奔告诉记者，天津是全国首个拥有直升机携犬索降经验的省市。从2016年开始，他们就开探索直升机携犬索降。“首先是选择合适的警犬，它需要闯过背犬、恐高和噪音三个关卡。”第一，警犬要适应被“五花大绑”。为保证警犬在索降过程中的安全，特警队员需要用缚犬背包将警犬牢牢固定在身上，此时的警犬会变得局促不安。第二，就是克服恐高。特警队员利用攀登梯让警犬从窗户的高度开始索降，然后3米、5米、10米一点点升高，反复多次练习楼体索降。第三，要适应噪音，很多警犬在这一关熬不住“出局”。直升机螺旋桨带来的强大气流和高分贝的噪音，使很多警犬半步都不肯向前挪动。在多次直升机携犬索降训练和选拔后，经过一年多的训练，最终选定了马里努阿犬为索降警犬，“黑豹”就是其中的佼佼者。

“警犬不像是人，它没有演练和有所保留的概念，每一次指令都是必须做的，每一次扑咬都是为了抓住并制服‘坏人’，所以在演练时，警犬很容易受伤。”石奔告诉记者，警犬是指令的绝对服从者，在训练中受伤是“家常便饭”。“黑豹”就曾在训练中“全情投入”，腿部受伤，“瘸”了两三个月。为了好好养伤，原本十分顽皮的“黑豹”被关进小笼子一个多月，这家伙硬是熬过来，又重新投入训练。它有股韧劲儿，工作时候比较高冷，一碰到吃的，立马又变回蠢萌模样。“只要是我扔给它的，哪怕是块石头，它都会追过去咬两下……”如今，一个又一个的“黑豹”接班人成为储备力量，继续着携犬索降的训练。

柴林也是一名资深警犬训导员，搜爆犬“利奥”是一只德国牧羊犬，是他的好搭档，他们非常默契，先后执行了多次重大活动安保工作，参加多次涉爆案件现场处置工作，全部圆满完成任务。2019年，特警总队大力改革创新，鼓励基层警员立足本职技术创新，他和“利奥”也“磨刀霍霍”，准备大干一场。功夫不负有心人，他作为主创人员研发了远距离激光指引警犬搜爆技术，该技术具有较强的操作性和实用性，彻底改变了传统的警犬搜爆模式。

对比传统的涉爆案件现场警犬搜爆模式，远距离激光指引警犬搜爆技术在实际的涉爆案件现场运用中，有着明显的优势：直接增加了安全距离，从而最大限度保障处置人员的生命安全；搜爆犬按照激光指引直接对核心目标进行作业，指向性更加明确、精准；做到人犬分离，极大降低了在警犬搜爆作业过程中人对犬的干扰和影响。2019年年底，“远距离激光指引警犬搜爆技术研究”项目在天津市公安局成功立项，在这项科研项目研训过程中，“利奥”率先完成了该科目的训练和应用，推动了全国警犬搜爆技术的革新与发展。



▲警犬训导员对警犬进行科目训练。

警犬是训导员 最忠实的战友

采访中，警犬训导员们都提到，在他们的心中，警犬并不只是动物，而是他们最亲密的战友，而最伤心的是，警犬的寿命只有10多年，在从警生涯中，要目送着一位位亲密战友的离开。

去年，“黑豹”离开石奔时，这位特警硬汉子哭得不能自己，在训练场上迎着风雨哭着跑了5000多米，他试图以这种方式去发泄悲伤的情绪；同样在去年，“利奥”离开柴林前，只能拖着右后腿艰难行走，脚趾经常被磨破，在地上留下一片血迹，但只要跟着柴林出去，不管去干什么，它都像从前一样开心，而柴林心里却有说不出的难受……如今，何蕊的“小七”也即将走向生命的尽头。记者见到“小七”时，它几乎是拖着后腿在向前挪动，速度非常慢，可当何蕊把它带到草地上洗澡时，它眼睛里有光，水喷洒在它身上，何蕊的手还像从前那样温柔地抚摸着它的毛发时，它表现得那么开心快乐。可当返回犬舍时，它的后腿几乎支撑不住，差点摔倒在地。何蕊告诉记者，“小七”已经15岁了，它现在是养老状态，可能随时会离开，尽管已经做好了心理准备，但她还是害怕那天的到来，“我一定会哭。”说着，何蕊的眼眶红了。

人们常说，狗是人类最好的朋友，而警犬则是其中的佼佼者，它们拥有专业本领、机智、勇敢，它们把自己的一生交给警队，奉献给市民。它们的一生非常简单，接受警犬训导员指令，做出示警反应、圆满完成任务，无论是训练还是实战，它们永远无所保留。而它们的快乐也很简单，是和警犬训导员一起洗澡、玩耍，是能够吃到奖励的美食。它们是警犬训导员们最亲密的战友，也是市民最忠诚的卫士。

致敬警犬！